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Servei d’Emmagatzemament,

Preservació i Conservació

Pautes bàsiques per a restaurar pergamins

A continuació s’enumeren una sèrie de pautes molt bàsiques per la restauració de pergamins, però la problemàtica que ens trobem en cada cas particular fa que el procés que es segueix per un document o altre compleixi aquestes pautes o es salti alguns punts o els amplií, s’ha de tenir en compte també la metodologia pròpia de cada restaurador, no hi ha una sola manera de fer-ho, n’hi poden haver varies i son vàlides sempre que es regeixin segons els principis fonamentals de la restauració. 

· Identificació, anàlisi i diagnòstic: abans d’iniciar el procés de restauració s’ha de valorar l’obra, interpretant les alteracions que s’han produït i les seves causes i així  poder realitzar el projecte de restauració. Es fan fitxes de registre, fotografies, còpies de seguretat, anàlisis

· Neteja en sec: amb aquest procés s’elimina la brutícia, pols i algunes taques que hi ha a la superfície del pergamí mitjançant mètodes no humits.

· Estabilitat higroscòpica: dóna l’aporta necessari d’humitat (hidratació) per tornar-li la flexibilitat que necessita.

· Aplanat: en aquest procés podem eliminar o almenys disminuir arrugues, plecs i altres deformacions.

· Consolidació i reintegració del suport: aquest apartat ens permet mantenir l’estabilitat del suport, recuperant zones perdudes i així recupera consistència i es fa apte per manipulacions posteriors (lectura, emmarcat, etc) .
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