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Servei d’Emmagatzemament, 

Preservació i Conservació


ENTRADA DE DOCUMENTS A INSTITUCIONS PÚBLIQUES

Aquest punt es basa en l’entrada de documents de la Biblioteca de Catalunya però es pot aplicar en línies generals, a altres institucions. L’entrada de documents a la BC es fa per tres vies, que corresponen a les seccions:

· Dipòsit Legal

· Servei d’Adquisicions i Donatius

· Unitat Hemerogràfica

En general, la documentació que ingressa a traves del Dipòsit Legal es troba en bon estat de conservació,  molt diferent del que succeeix amb les col·leccions que entren via Adquisicions i Hemeroteca que poden presentar  degradacions degudes a factors ambientals i biològics entre altres. 
Acceptar per part de la BC fons en mal estat  de conservació i en especial documentació infestada per insectes o contaminada per fongs, pot tenir greus conseqüències per a la conservació de les col·leccions instal·lades en els dipòsits  i ser un risc per a la salut de les persones encarregades de manipular-la o per als usuaris. 

Per evitar els riscos, és important establir un protocol d’entrada de documents i fer tots els possibles per aplicar-lo. 

El primer que caldria fer és: 
Diagnòstic previ

· Anàlisi de l’espai on ha estat emplaçat el fons.

· Ubicació

· Condicions ambientals

· Presència de pols, rosegadors.....

· Estat de conservació del documents

· Revisió ocular, especialment per detectar deteriorament per causes biològiques,   
· Anàlisi i tipologies dels documents 
· Conèixer el fons de del punt de vista morfològic, quins materials i  estructures el    formen     
· Volum de documents

· Importància històrica, singular 
Aquesta informació donaria pas a un informe que indicaria les accions de preservació a fer abans o desprès de l’entrada dels documents a la BC:
Abans d’arribar a la BC

· Establir un criteri de rebuig dels documents molt deteriorats, duplicats etc., si no és     possible, valorar el cost i el risc d’ingressar-los.
· Separar els documents infectats dels que no ho estan,  encaixar-los per separat, etiquetar i traslladar fins a espai per ser tractats.
Ingrés a la BC

· El fons s’han d’emmagatzemar en un espai  temporal aïllat dels dipòsits i de zones de treball. Aquest espai és una mesura preventiva bàsica per evitar contagis, revisar, netejar i desinfectar  el material.

· Fer una segona revisió ocular més acurada i separar els documents amb brutícia dels que presenten infecció o infestació  (aquests els mantindrem en quarantena). Aquesta segona revisió seria convenient fer-la conjuntament el restaurador amb una persona de la secció destinatària del fons i treballar amb una fitxa.

· Fer cultius per determinar les especies de fongs i verificar si es tracte de colònies actives o de restes inactives. De la mateixa manera, si es detecten insectes (larves o adults) es recolliran mostres per la seva identificació 
Dels resultats dels exàmens visuals i de les anàlisi  biològiques determinarem el tractament. 

Tractaments
· Pols: netejar amb aspirador filtre HEPA

· Contaminació microbiològica: netejar amb aspirador filtre HEPA i desinfectar amb una solució alcohòlica al 70%. Si la infecció és molt virulenta o el volum a tractar és molt gran es pot  fer un tractament de desinfecció  amb mètodes químics.
· Insectes: desinsectació amb mètodes químics (aerosols, fumigants...) o físics (anòxia, modificació de temperatura..) i netejar amb aspirador filtre HEPA
· La persona o persones que realitzin les tasques neteja  i desinfecció sempre  han d’anar degudament protegides i no patir de problemes respiratoris ni estar 
en tractament antibiòtic. És necessari comptar amb el equips de treball i protecció adequats
· Marcar la documentació tractada
· Establir un calendari de revisions per a la documentació desinfectada i desinsectada
Preservar les col·leccions de totes les degradacions possibles és assegurar la seva conservació

SEPIC
Barcelona, maig 2011
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